新华每日电讯

届世界杯让人昏昏欲睡。

突出的冷门呢?

如同喝了一瓶劣质的伏特加,本

起码截止到第二轮,俄罗斯世界 杯就像一出三流喜剧电影,演员们努 力地演出,但观众死活笑不出来。

阿根廷看来出线都成问题,德国

队开门见黑,巴西队就看内马尔瞎带,

法国队的胜利很难让人信服,英格兰,

那叫强队么?还有意大利和荷兰,他们

在家里看球呢。本届世界杯,还没有王

斗志可喜,但没有让人惊艳。或许克罗

地亚、墨西哥让人眼前一亮,但这两队

本身就是世界一二流之间的球队,打

出来的也不算太过意外。秘鲁、摩洛哥

早早出局,很难有2014年的哥斯达黎

加、2010年的加纳、2006年的葡萄

牙……这些激动人心的大黑马。可能

现在只能指望塞内加尔,但打不打得

冰岛逼平阿根廷?意志很好,小国

"梅罗决",这次梅西落后了

新华社俄罗斯下诺夫哥罗德6月22日 电(记者韦骅、岳东兴、白旭)下诺夫哥罗德体 育场阿根廷球迷疯狂的呐喊没能唤醒沉睡的 梅西,在一场浑浑噩噩的比赛之后,他领军的 阿根廷队已经处在出局的边缘。除了没能将 阿根廷队拉出泥潭,在当今足坛两大巨星梅 西与 C 罗的这次隔空较量中,梅西也落后了

笔者并非刻意将C罗与梅西做比较。就 像摩洛哥队对阵葡萄牙队时只要C罗一拿 球摩洛哥球迷就会高喊"梅西"的名字一样, 尽管这只是一个刺激对手的伎俩,但也从侧 面反映出二人在全世界球迷心中的分量。即 便不在同一个小组,两人的比拼也是一个绕

本届世界杯前,梅西在这项赛事中的表 现要优于 C 罗,率先进入决赛、斩获赛事金 球奖、总进球数也比 C 罗多两个,而俄罗斯 世界杯仅仅开打两轮, C 罗就已经在进球数 上完成了"逆袭"。

据统计, C 罗在前三届世界杯上 70 脚 射门只打入3球,而本届世界杯5脚射门便 包揽了球队全部4粒进球,也正是这4粒进 观梅西,首战冰岛队,他被对手设下的"绊马 索"束缚得动弹不得,次战克罗地亚队,面对 布罗佐维奇的贴身盯防,梅西也是寸步难行, 显得独木难支。

梅西并非没有机会,他曾在首场比赛中 获得一粒点球,但是面对这一绝佳的"开胡" 良机,他却打出了一记门将最喜欢的没有角 度的半高球,在射失点球的同时,也成就了对 方门将哈尔多松"小人物的励志故事"。倘若 梅西能够将球打进,阿根廷队也不会落得如

当然,梅西并不是没有独当一面的能力。 上届世界杯,几乎是梅西凭借一己之力将阿 根廷队带入淘汰赛,俄罗斯世界杯预选赛南 美区最后一轮,也是梅西用一个"帽子戏法" 帮助阿根廷队击败厄瓜多尔队,将球队护送 至决赛圈。可当梅西不再神奇,阿根廷队这个 潘帕斯雄鹰就如同被折去了双翼坠落在下诺 夫哥罗德的伏尔加河畔。

或许这也是C罗与梅西在近些年交锋 的一个缩影:在巴萨统治欧洲的"梦二""梦 三"时代,梅西无论是欧冠还是金球奖的数量



都要远多于 C 罗,但是凭借着皇家马德里近 些年在欧冠上的强势,年长两岁的 C 罗已经

比数据落后更可怕的,是二人在心态上 的巨大反差。目前领跑射手榜的 C 罗已有愈 战愈勇之势,而在输掉本场比赛之后,梅西几 乎是一言不发地走过记者混采区。

或许在下一场比赛,见惯了大场面的梅 西会在沉默中爆发,但此时球队的命运已不 在自己手中。

在俱乐部,"梅罗"交手无数,在国家队的 热身赛上,二人也有过直接对话,可是在世界 杯的舞台,他们却从未有过正面交锋。世界杯 前,已经有很多球迷反复计算了梅西与 C 罗 在俄罗斯碰面的可能性,甚至有人认为这是 绝代双骄分出胜负最好的方式。

但随着阿根廷队被推到了悬崖边,两人

◆阿根廷队出线告急!6月21日,D组 第二轮阿根廷队与克罗地亚队的焦点之战在 下诺夫哥罗德打响,阿根廷队在下半场连丢 三球,0:3负于对手,晋级形势岌岌可危,获 得两连胜的克罗地亚队则锁定小组头名。

新华社发(程硕作)

待

起

闪亮的球星呢?

可能 C 罗算一个,除了 C 罗,莫 德里奇可能还在水准之上,而其他的 内马尔等,眼前无光,穆勒、了罗简直 是泯然众人。这样的世界杯,很难让粉 丝们尖叫。

超级漂亮的配合和进球呢?没记

创新的阵容呢?一度出现过的四 中卫、门卫,都没有了踪迹。一度惊艳 而且泛滥的 TIKITAKA,现在只成为 了西班牙人领先之后无聊的倒脚。

让人血脉贲张的比分呢? 除了俄罗斯人,谁记得。

球星们过度疲劳?VAR 打断了 比赛节奏?教练们集体中了弱智光环?

不管找什么理由,都解答不了俄罗斯世界杯如此乏味这 个问题。这种局面,球迷不干,国际足联和赞助商、电视转播机 构肯定也有如热锅上的蚂蚁。

眼看第二轮就要打完了,用熟悉的台词来说:留给世界杯 的时间不多了。(记者树文、王浩宇)新华社索契6月22日电

■教练评球

阿根廷主帅桑保利:

阿根廷现状就像朵乌云 笼罩在梅西的才华之上

据新华社下诺夫哥罗德6月21日电(记者岳东兴、白旭) 在以 0:3 不敌克罗地亚、丧失世界杯 D组出线主动权后,阿 根廷主帅桑保利21日晚在赛后说,他已经尽力做到最好,但 还是没能找到一种方法,能够让全队和梅西完美融合,能够满 足阿根廷球迷的期望,他为此承担责任,并请求球迷们谅解。

阿根廷主帅认为,不应该责怪梅西,因为全队也有不足的

"我认为阿根廷队的现状,就像一朵乌云,笼罩在梅西的 才华之上。由于全队无法和他按照应有的方式融为一体,他的 能力受到限制。作为教练员,我们应该意识到问题,并去解决 问题,我作为主教练要接受这个结果"。

谈到惨败带来的耻辱,桑保利说:"我的确感到了痛。为什 么痛?因为我们没有达到阿根廷人民期望我们达到的水平。"

克罗地亚主帅达利奇:

我们技术环节是顶级的

据新华社下诺夫哥罗德6月21日电(记者岳东兴、白旭) 在率队以3:0 完胜阿根廷、提前一轮晋级世界杯16强后,克 罗地亚主帅达利奇 21 日在赛后说,没有想到两场比赛之后 就能小组出线,全队强烈的求胜欲帮助他们踢出这场顶级比 赛,也是他们下一阶段继续创造佳绩的关键。

达利奇说: "我们击败了拥有全世界最好球员的阿根廷 队,对,就是梅西。而且我们踢出了一场令人难以置信的精彩 比赛,任何技术环节都是顶级的。然而,我们需要冷静、谦虚。 接下来要转变为一种高度纪律性和负责任的态度,作为一个 整体,继续征程。"

这位主帅认为,全队对胜利的渴望是获胜的关键。"对胜 利充满饥饿和渴望,这是我们能取得一些成就的唯一方法。 今天没有人比我更开心,但我依然需要沉着冷静、脚踏实地"。

达利奇还对全部队员高度赞赏。"从第一天起,我就信任 全队。我过去真的不相信我们打了两场比赛后就晋级了,但 我相信我们最终一定能晋级"。

■妙语连珠

将我们视为出线热门 这绝对只是奉承而已

"梅西——那个不停为巴塞罗那赢球的人,为巴塞罗那带 来一场又一场胜利的人,却什么都没有带给我们,除了失败和 悲伤!"——50岁的阿根廷球迷古铁雷斯愤怒又悲伤。

"他们(克罗地亚队)得分后,我们在情感上崩溃了。"-除了请求球迷原谅,阿根廷主教练桑保利赛后还这样说道。

"梦想成真的感觉真好,我希望还有更多像今天这样美妙 的时刻。"——法国队小将姆巴佩在法国队 1:0 击败秘鲁队 的比赛中打入全场唯一进球,并且以19岁183天成为世界杯

取得进球的最年轻的法国球员。 "这是一场决定性的比赛,毋庸置疑,你无法逃避。"-巴西队主帅蒂特提及与哥斯达黎加队的比赛时如是说。巴西 队首轮被瑞士队1:1 逼平。

"有人将我们视为小组出线热门,这绝对只是奉承而已, 我们可不能相信。"——尽管首轮比赛击败了上届冠军德国 队,但墨西哥队中场球员法比安对出线前景保持清醒的认识。

据新华社莫斯科 6月22日电

P



当门将莫名送上"乌龙助攻",当身后的 法与他形成传跑配合的默契,当"不如 C 罗" 的指责声又不绝于耳……四年前世界杯决赛 的"被绝杀"和两届美洲杯亚军的痛苦,海拔 2850米的基多高原上用"帽子戏法"把国家 队扛上"末班车"的辛酸,又有多少人能够理 解,其实今夜比万千阿根廷球迷更心痛的梅 西,对于国家队和世界杯,何尝不是在体会着 "是否还有勇气去爱"的悲歌?

作为过去10年全世界最伟大的两位巨 星之一,梅西不得不被外界拿来与C罗做比 较。从两年前欧锦赛夺冠再到本届世界杯上 率领葡萄牙队小组出线在望,已经打进四球 的 C 罗,从国家队战绩看,目前确实要比阿 根廷队长更出色。

但如果从战术体系看,葡萄牙队给 C 罗 的支持要比阿根廷队给梅西的多。作为球队 进攻唯一核心,C罗不仅有攻守平衡的中场 保驾护航,还能享受到为他量身定制的从阵 地到防反的"战术服务"。而阿根廷队则一直 饱受"头重脚轻"顽疾困扰,尽管拥有三大顶

▲ 6 月 21 日, 阿根廷队球员梅西(右)与克罗地亚队球员维达拼抢。当日,在下诺夫哥罗德进行的 2018 俄罗斯世界杯足球赛 D 组小组 新华社记者李尕摄 赛中,克罗地亚队以3比0击败阿根廷队。

级前锋伊瓜因、阿圭罗、迪巴拉,但却始终无 法兼容,不能给梅西足够支持。

本场比赛近乎崩盘的表现,恰好证明了 阿根廷全队从战术到态度上存在的问题,而 这个"锅"如果让梅西一个人"背"也是不公平

主帅桑保利为全力争胜,改打基于三中 卫的343阵型,希望能强化首战被冰岛人"冻 结"的边路攻势。但是,紧靠着两翼的阿库尼 亚和萨尔维奥以及"三叉戟"梅萨、阿圭罗和 梅西去冲锋陷阵,而他们身后的双后腰和三 中卫主守,这样的配置依然导致了中场和前 场的"割裂"。拿西班牙球星法布雷加斯赛后 点评的话说——阿根廷首发只是简单派上了 "五个射手+五个后卫",但却踢得像一支"破 碎的球队",队友之间传球缺乏默契,而最有 威胁的梅西却得不到中场的支持,这些才是 输球的原因。

的确,梅西获得的机会太少了。据赛后统 计,他全场只有49次触球,其中仅有两次发 生在克罗地亚队禁区内,而直到第64分钟才 有了第一次攻门,但却毫无威胁。在孤立无援 下,梅西不能说不努力,他也在尝试着再演 "超级英雄"的可能。

第63分钟,梅西在禁区前沿连续摆脱整 场对他"形影不离"的拉基蒂奇和布罗佐维奇 的紧逼,杀入禁区,但还是没能突破第三个 克罗地亚人,摔倒在地。

4分钟后,迟迟得不到球的梅西又回

撤到中场,试图从中圈附近拿球策动攻势, 但他面对着对手高位逼抢的第一道防 -曼朱基奇,以及接踵而至的第二道 防线——拉基蒂奇和布罗佐维奇,还有目 光聚焦于他的四人后卫线,他所能做的只 是凭借个人能力去全力突破和分球,但很 快就被抢断,因为克罗地亚队吸收了皇马 和巴萨"双核"而组成的 4231 体系,牢牢掌 握了中场主动权。

莫德里奇赛后复盘说,克罗地亚队本 场一大战术就是不让梅西接球,要让他"断 电"。而他与拉基蒂奇组成的球队"中枢", 以及布罗佐维奇在拖后位置的攻防调度, 完全压制住了阿根廷队双后腰佩雷斯和马 斯切拉诺,使得"潘帕斯雄鹰"前场即便有 五人,也无法向前层层推进、边中结合。而 梅西一旦无法在有威胁的进攻三区拿到 球,习惯依赖他的锋线也就陷于瘫痪。在没 有中场的"穿针引线"下,他们只得依靠个 人能力强行下底或者突破,这使得三条线 紧凑、防线层次清晰的克罗地亚队,可以得 心应手打出高效的防反,赢得了一场载入 史册的大胜。

对比克罗地亚队的整体足球,阿根廷 队除了梅西承受批评外,其他球员对于"逆 风球"的态度,也令人担忧。主帅桑保利赛 后坦言,在率先丢球后,全队"开始迷失方 向并且情绪上已经崩溃"。而他分析输球的 另一大问题在于,梅西和阿根廷队没法有 效融为一体,梅西的能力受到了限制。而这 个问题,葡萄牙队和 C 罗之间是不存在 的。这样对比来看,过分苛责梅西是不公平

接下来,有万千球迷追随的阿根廷队, 需要走出惨败的阴影。毕竟晋级还有一线 希望,他们必须要为阿根廷足球光荣的历

而对梅西来说,是时候减压了,能否拿 到世界杯冠军,并不能决定世界足坛对他 伟大与否的评价。他在过去10年的展现的 才华和成就,已经注定将被载入史册。但 是,世界需要看到他和队友们,在挫折之后 更为强大地站起来,去迎接小组赛最后的

如果那场比赛不幸成为他球员生涯的 世界杯绝唱,就请悲壮地和所有喜爱阿根 廷队的人再爱一次,战斗到最后一秒。

(记者岳东兴) 新华社俄罗斯下诺夫哥罗德 6 月 21 日电

千呼万唤,"进球盛宴"何时来?

新华社北京 6 月 22 日电(记者郑昕)一 个比赛日3场对决场均只有一、两个进球,让 苦熬的球迷不断经历"催眠之夜",这在俄罗 斯世界杯开赛以来已经近乎成为常态。小组 赛第一轮场均不到 2.4 个进球同比已属较 低水平,第二轮开始后又是"1:0 主义"当道。 人们不禁要问,本届世界杯上的进球大戏何

尽管进球并不是足球之所以扣人心弦的 唯一来源,但归根到底是点燃赛场内外激情 的火种。中场寸步不让的肉搏、危险区域定位 球主罚前的风声鹤唳、门将有如神助的精彩 扑救……这些都是围绕着进球做文章。遗憾 的是,与巴西世界杯首轮场均超3球的数字 相比,本届2.375球的数字大幅缩水。至第 二轮小组赛尚未过半,1:0 出现的次数已超 过上届小组赛的总和,甚至还出现了一个比 赛日全部 3 场皆以 1:0 结束的"黑色幽默"。

其实开赛前两天的风向远非如此。一场 5:0、一场3:3,东道主俄罗斯和"双牙"分别 主导大比分,带给球迷不错的观赛体验,可惜 未能在此后比赛得到延续。这不禁让人联想 到被普遍认为"无聊"的 2016 年欧锦赛小组 赛。当年首次扩军至24支队伍的赛事,小组 赛首轮场均进球仅为可怜的1.83个,至小 组赛全部结束场均进球也未能提升至两球。

如果说在积分相同时先比较胜负关系的 欧锦赛已经让不少球队不敢放手进攻的话, 那么看净胜球的世界杯就更加促成了不少球 队的"功利"乃至"保守"。由于强弱差距较洲 际大赛更为明显,不少球队自一开始就以弱 势姿态摆出铁桶阵。比起这种自知之明,更让 人感到遗憾的是"老油条"们主动留力打控制 球。国际足联官网赛后数据显示,西班牙队在

对阵伊朗队时上半场射门多达10次,在第 54 分钟进球后至比赛结束的 40 分钟里只有 5 脚射门;法国队也不遑多让,在与秘鲁队的 比赛中上半时射门9脚,领先进入下半场后 只有3次射门且无一在门框范围内。

弱队不想输太多,强队不着急出状态,这 就酿成了开赛以来的进球数始终在低位徘 徊。当然,小比分并不意味着比赛不够精彩, 丹麦对秘鲁、墨西哥对德国、日本对哥伦比亚 的比赛都踢出了极其精彩的快节奏对攻战, 只是由于"锋无力"没能造成大比分的结果。 这时就要呼唤莱万多夫斯基、穆勒、内马尔、 法尔考等射手尽快找到射门靴了,漫长赛程 里,不能让克·罗纳尔多、迭戈·科斯塔等已打 开进球账户的超级前锋专美。

随着大牌球员渐入佳境,进球少的情况 很可能在即将开始的第三轮有改观。毕竟来 到事关出线的生死战上,一些必须取胜才有 一线生机的球队不得不攻出来,这就令比赛 开放许多,进球的空间大大增加。同时,另一 些已经铁定出局的球队也能放下包袱,像是 1994年世界杯俄罗斯人萨连科那样"大开杀 戒"。或许,伤愈复出的"法老王"萨拉赫已经 磨刀霍霍向沙特队了。

至于不少人讨论的视频助理裁判 (VAR)对于进球数的影响,现在还并不明 朗。这一新生事物确实造成了本届比赛点球 数量的"井喷",试想如果没有这些点球,本届 世界杯的进球数也许会更加难看。从长远上 讲,明察秋毫的 VAR 介入,是为了让防守队 员在本方禁区内动作更为干净、规范,从而鼓 励进攻队员放心打出漂亮的突破和配合,未 来可能会促成更多进球的产生,不过在本届 依然只是一个艰苦的磨合期。

本报地址:北京宣武门西大街57号 邮政编码 100803 中国邮政发行投递服务电话 11185 广告部电话 63071265 广告许可证:京西工商广登字 20170529号 定价:每份 0.4 元 每月 23.8 元 年价 285.6 元 本报挑错电话: 010-63073979、63072070 本报常年法律顾问:北京市富通律师事务所 电话: 010-88406617、13901102545